
 

 
 

 

 COMISSÃO PARLAMENTAR DE SAÚDE 

 

ACTA NÚMERO 24/XI/1.ª SL 
 

Aos 07 dias do mês de Abril de 2010, pelas 10:00 horas, reuniu a Comissão de 

Saúde, na sala 12 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 

constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a 

seguinte Ordem do Dia: 

10:00     

 1. Informações; 

 2. Apreciação e votação das Actas nºs 20, 21 e 22, de 23, 24 e 31 de 

Março; 

 3. Discussão do Projecto de Resolução nº 77/XI/1ª (PCP) - Pelo direito à 

informação e acesso aos direitos sexuais e reprodutivos pelas mulheres ao 

longo do seu ciclo de vida. 

11:30 Audiência com a Fundação Portuguesa de Cardiologia. 

 

O Presidente iniciou a reunião dando conta de um pedido de Parecer da CAE, sobre o 

“Relatório do Governo – “Portugal na União Europeia – 2009”, que deverá ser remetido àquela 

Comissão até 30 de Abril. A sua elaboração cabe ao PSD, que deverá indicar o Deputado 

Relator. Quanto à visita ao Porto, que se realizará nos próximos dias 18 e 19 de Abril, solicita 

aos Deputados efectivos, que não possam participar, que se façam substituir por Deputados 

suplentes, para que a Comissão esteja bem representada nesta deslocação. Discutiu-se ainda 

qual seria o horário mais adequado para a realização das visitas ao Centro de Saúde de 

Corroios e ao Hospital Garcia de Orta. O Presidente fez ainda um ponto de situação 

relativamente ao funcionamento dos Grupos de Trabalho constituídos e informou a Comissão 

de que na próxima reunião apresentará um plano de audições que abrangerá, 

designadamente, os grupos privados que operam na área da saúde, as Misericórdias, no 

âmbito dos cuidados continuados, e unidades de saúde familiar. 

Sobre a audição dos grupos privados, as Deputadas Maria José Nogueira Pinto e Teresa 

Caeiro manifestaram a sua concordância, considerando ser importante ouvir este sector, o 

Deputado Bernardino Soares disse ter dúvidas sobre a utilidade e oportunidade destas 

audições, o Deputado Defensor Moura considerou que seria mais adequado ouvir uma 

associação representativa do sector e o Deputado João Semedo disse entender fazer mais 

sentido a audição das administrações dos hospitais em parceria público - privada. 

 



 

Seguidamente o Presidente pôs à discussão as Actas nºs 20, 21 e 22, de 23, 24 e 31 de 

Março, tendo as Actas nºs 20 e 21 sido aprovadas por unanimidade e a Acta nº 22 por 

maioria, com a abstenção da Deputada Maria Antónia Almeida Santos, por não ter estado 

presente. 

 

Passou-se à discussão do Projecto de Resolução nº 77/XI/1ª (PCP) - Pelo direito à informação 

e acesso aos direitos sexuais e reprodutivos pelas mulheres ao longo do seu ciclo de vida. 

A Deputada Rita Rato apresentou o Projecto de Resolução, dando conta dos seus 

fundamentos e elencando as recomendações ao Governo que são propostas e que passam 

pela garantia da implementação da educação sexual nas escolas, reforço das consultas 

específicas para jovens, alargamento da vacinação que protege contra vírus como o HPV, 

divulgação junto das mulheres dos rastreios periódicos, nomeadamente mamografias, 

citologias e densitometrias ósseas, reconhecimento e fiscalização do acesso generalizado das 

grávidas ao acompanhamento médico, garantia do cumprimento do Código do Trabalho e do 

regime de Contrato em Funções Públicas quanto aos direitos de maternidade e paternidade, 

garantia também de que as Escolas Superiores de Enfermagem incluam formação de 

preparação para o parto pelo método psico-profiláctico, correcta aplicação da lei sobre a 

interrupção voluntária da gravidez, medidas urgentes para a aplicação da lei sobre procriação 

medicamente assistida (PMA), garantia do adequado e regular acompanhamento médico e 

psicológico, no SNS, na prevenção e tratamento de situações relacionadas com a menopausa 

e da existência de serviços de geriatria, principalmente nas unidades primárias de saúde. 

A Deputada Maria Antónia Almeida Santos saudou os autores do PJR, porque considera 

fundamental o tema da garantia dos direitos sexuais e reprodutivos. Não pode todavia 

subscrever algumas afirmações constantes do preâmbulo, em especial o 4º parágrafo que faz 

referência à “política de destruição dos cuidados de saúde primários”, que considera injustas, 

embora reconheça que é preciso fazer esforços para melhorar o que já está instituído. 

A Deputada Helena Rebelo fez referência a algumas áreas que foram objecto de reforço, como 

sejam a preparação para o parto e o apoio aos jovens na escola. 

A Deputada Maria José Nogueira Pinto considerou as propostas em muitos aspectos correctas, 

mas chamou a atenção para alguns aspectos a ter em conta, designadamente a dificuldade em 

saber o que deve ser ensinado nas escolas sobre educação sexual e o risco da prática da IVG 

como controlo de natalidade. 

O Deputado João Semedo disse identificar-se com o PJR, acrescentando que se muitas das 

propostas fossem seguidas tal constituiria um salto qualitativo muito grande. 

A Deputada Rita Rato agradeceu os contributos e congratulou-se pelo facto do PS se rever no 

PJR, informando estar disponível para retirar o 4º parágrafo, o que foi consensual. 

Assim, concluída a discussão e com a eliminação do 4º parágrafo, o Projecto de Resolução nº 

77/XI/1ª será remetido ao PAR para votação em Plenário. 

 

Audiência com a Fundação Portuguesa de Cardiologia 

(a audiência foi integralmente gravada) 



 

O Presidente deu a palavra ao Doutor Manuel Carrageta, Presidente da Fundação Portuguesa 

de Cardiologia, que se fez acompanhar pelo Dr. Magalhães Colaço. 

O Presidente da Fundação fez uma apresentação do programa de actividades para este ano, 

incidindo em especial sobre as iniciativas que vão levar a cabo durante o mês de Maio, mês do 

coração, referindo também os objectivos que presidiram à sua elaboração. Realçou o quanto 

seria interessante e útil a colaboração próxima da Fundação com a Comissão de Saúde. 

O Presidente deu informação sobre algumas das actividades já programadas pela Assembleia 

da República, como sejam a organização das Jornadas Parlamentares de Saúde, no mês de 

Maio, acrescentando que a Comissão irá ponderar sobre a viabilidade da constituição de um 

Grupo de Trabalho visando a colaboração com a Fundação de Cardiologia. 

Os Deputados Maria Antónia Almeida Santos, Maria José Nogueira Pinto, Paula Santos, 

Defensor de Moura e Helena Rebelo comentaram a apresentação e colocaram questões que 

foram respondidas pelo Doutor Manuel Carrageta. 

  

A reunião foi encerrada às 12:30 horas, dela se lavrando a presente acta, a qual, 

depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 07 Abril 2010. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(COUTO DOS SANTOS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Antonieta Guerreiro 

 Bernardino Soares 

 Conceição Casa Nova 

 Couto dos Santos 

 Defensor Moura 

 Fernando Jesus 

 João Semedo 

 Luís Menezes 

 Luísa Salgueiro 

 Maria Antónia de Almeida Santos 

 Maria das Mercês Borges 

 Maria Helena Rebelo 

 Maria José Nogueira Pinto 

 Maria Luísa Santos 

 Ricardo Gonçalves 

 Rui Prudêncio 

 Teresa Caeiro 

 Teresa Fernandes 

 Jorge Manuel Gonçalves 

 Nuno Reis 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Clara Carneiro 

 Isabel Galriça Neto 

 Rosário Águas 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 


